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«Чы тай, нам пры рэ жуць неш та 
са Сма лен скай, Бран скай, мо жа, 
Пскоў скай аб лас цей. А за ход нюю 
Бе ла русь мы па він ны (да Мін ска, 
як вы ве да е це, мя жа бы ла) ад даць 
Поль шчы. Гэ та но выя «дэ ма кра-
тыч ныя ўла ды вя дуць пе ра мо вы» 
на За ха дзе на гэ ты конт, — рас тлу-
ма чыў кі раў нік дзяр жа вы. — Хто 
з вас мо жа з гэ тым па га дзіц ца? 
Мо жа, хтось ці і мо жа, але я — ні 
ў якім вы пад ку. Мы бу дзем зма-
гац ца да апош ня га за на шы зем лі. 
Тым больш мы ж ні ко му праб лем 
не да стаў ля ем. Мы ж ні ко му ні чо га 
не па він ны. Мы не прэ тэн ду ем ні 
на Віль ню, ні на Бе ла сточ чы ну, ні 
на ра сій скія, ні на ўкра ін скія зем лі. 
Нам да стат ко ва та го, што гіс та-
рыч на нам да ста ла ся. Гэ та на шы 
бе ла рус кія зем лі».

Так са ма Прэ зі дэнт агу чыў яшчэ 
адзін факт, які звя за ны са ста но-
ві шчам на ўкра ін скім на прам ку: 
«Тое, што мне да ла жы лі ра ні цай. 
Толь кі сён ня за тры ма лі не каль кі 
ды вер сан таў на ўкра ін скай гра ні-
цы. З да па мо гай дро наў па ба ло тах 
не ка то рыя з укра ін скіх гра ма дзян 
пе ра паў за лі на на шу гра ні цу, пе-
ра кід ва лі ўзрыў чат ку для ўчы нен-
ня ды вер сій перш за ўсё на тэ ры-
то рыі Ра сіі і Бе ла ру сі. Толь кі што 
скон чы ла ся контр тэ ра рыс тыч ная 
апе ра цыя, якую вы на ват не за ў-
ва жы лі. І доб ра. Гэ та не ва ша 
спра ва. Вы па він ны спа кой на пра-
ца ваць, ра біць сваю пра цу. Толь кі 
што чэ кісц кая ва ен ная апе ра цыя 
за вяр шы ла ся. За тры ма ны бы лі 
ўсе ды вер сан ты. А ся род іх — бе-
ла ру сы». Пры чым, па сло вах Прэ-
зі дэн та, па доб ныя вы пад кі зда ра-
юц ца два-тры ра зы на ты дзень. Ён 
зра біў ак цэнт на тым, што ў та кіх 
аб ста ві нах ні ў якім ра зе нель-
га да пус каць са ма за спа ко е нас ці. 
«І нам — і мне як Прэ зі дэн ту, і 
ўла дзе — перш за ўсё вель мі важ-
ная пад трым ка і ма на літ усіх нас 
і на ша га на ро да. Мы — кі раў ні кі. 
Ад нас усё за ле жыць. Бу дзем мы 
адзі ныя і ма на літ ныя — бу дзе і на-
род адзі ны і ма на літ ны. Тым больш 
пе ра важ ная боль шасць бе ла ру саў 
зра зу ме лі, што маг ло быць і ча го 
нель га да пус ціць. Та му я ўвесь час 
на пруж ваю ор га ны ўла ды: не рас-
слаб ляй це ся — стра цім кра і ну».

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў 
ува гу, што тыя, хто ду ма юць, што 
бу дзе лепш, ка лі нас па дзе ляць і 
па част ках ку дысь ці пры муць — 
па мы ля юц ца. Ён пад крэс ліў, што, 
ка лі б так бы ло доб ра, то ў 20—30 
га дах мі ну ла га ста год дзя, ка лі част-
ка Бе ла ру сі зна хо дзі ла ся ў скла дзе 
Поль шчы, бе ла ру сы не зма га лі ся б 
за сваю не за леж насць.

«Та му да вай це зро бім усё для 
та го, каб на гэ тай зям лі быў мір. 
А ён бу дзе толь кі та ды (як я ка жу: 
дай це мне эка но мі ку), ка лі дас це 
эка но мі ку. А вы, Бел ка ап са юз, — 
вя ліз ная част ка на шай эка но мі-
кі — 30 пра цэн таў на сель ніц тва 
вы па він ны аб слу гоў ваць. Ра бі це 
вы сно вы. Ад сюль жорст кі па ды ход 
да мно гіх пы тан няў — ад аду ка цыі, 
ахо вы зда роўя да ганд лю», — ска-
заў бе ла рус кі лі дар.

ТРЭ БА ВЫ ПРА ЦА ВАЦЬ 
АГУЛЬ НА РЭС ПУБ ЛІ-
КАН СКУЮ КАН ЦЭП ЦЫЮ 
АБ СЛУ ГОЎ ВАН НЯ 
СЕЛЬ СКА ГА 
НА СЕЛЬ НІЦ ТВА

Прэ зі дэнт за явіў: не трэ ба гэ-
тых ад га во рак, што спа жыў ка а пе-
ра цыя — са ма стой ны гас па дар чы 
суб' ект, маў ляў, вы нам не пе ра шка-
джай це. «Доб ра, ні хто да вас лез ці 
не бу дзе. Але за вы нік спы та ем», — 
пад крэс ліў ён. Але Аляк сандр 
Лу ка шэн ка па пя рэ дзіў, што та ды і 
ў бюд жэт ха дзіць не трэ ба.

«З якіх ча соў ган даль, адзін з ва-
шых асноў ных кі рун каў, гра мад скае 
хар ча ван не, бы лі страт ны мі?» — 

за даў ры та рыч нае пы тан не кі раў нік 
дзяр жа вы. Па яго сло вах, ра бо та 
Бел ка ап са ю за — гэ та не толь кі эка-
на міч ныя па каз чы кі. Гэ та пы тан не 
па лі тыч нае. «Бе ла русь — дзяр жа ва, 
дзе аб са лют ным пры яры тэ там з'яў-
ля ец ца даб ра быт прос та га ча ла ве-
ка-пра цаў ні ка. Асаб лі ва вяс коў ца. 
Та му мы заў сё ды пад трым лі ва лі і 
бу дзем пад трым лі ваць вёс ку. Ме на-
ві та ў аб слу гоў ван ні жы ха роў вё сак 
і ма лень кіх па сёл каў за клю ча ец ца 
са цы яль ная ро ля спа жы вец кай ка-
а пе ра цыі. У тым лі ку і па якас ці ва-
шай пра цы лю дзі ацэнь ва юць усю 
вер ты каль ула ды. Вы — аб ліч ча гэ-
тай ула ды. І гэ та на род ная ацэн ка 
па він на быць толь кі ста ноў чай», — 
за явіў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Але 
сён ня гэ тая ацэн ка не над та ста ноў-
чая. Стар шы ні рай вы кан ка маў, зда-
ец ца, за бы лі ся, што на іх ля жыць 
ад каз насць за да ру ча ную тэ ры то-
рыю, за ўсе спра вы ў ра ё не, у тым 
лі ку і за спа жы вец кую ка а пе ра цыю. 
Прэ зі дэнт упэў не ны, што яе ра бо ту 
ў вёс цы не за ме няць ні я кія прад-
пры маль ні кі: «Не па він на быць так, 
што ў рай цэнт ры на ад ным пя та ку 
нос у нос пра цу юць 4-5 крам, ства-
ра юць кан ку рэн цыю ад на ад ной, а ў 
вёс ку ні хто не едзе. Або вы бі ра юць 
са мыя пры ваб ныя марш ру ты, ва кол 
го ра да пра ехац ца, зняць вярш кі. Да 
ме жаў ра ё на, дзе 10—20 жы ха роў, 
пры ват нік не асаб лі ва рвец ца, у 
найлеп шым вы пад ку ле там, ка лі 
там дач ні кі з'е ха лі ся. Да вай це да-
мо вім ся так: усе ра шэн ні аб ар га ні-
за цыі ганд лю пры ма ем зы хо дзя чы 
з ін та рэ саў на сель ніц тва. І га лоў най 
фі гу рай тут бу дзе стар шы ня рай вы-
кан ка ма. Хо ча пры ват нік пра ца ваць 
на тых жа са цы яль ных умо вах і ў 
сум лен най кан ку рэн цыі — ня хай бя-
рэ пад ад каз насць усю тэ ры то рыю, 
каб лю дзі ні дзе і ні ў чым не ме лі 
па трэ бы».

Прэ зі дэнт пры вёў у прык лад 
Ра сію, дзе спа жы вец кую ка а пе-
ра цыю спа чат ку за гу бі лі, а ця пер 
спа ха пі лі ся і шу ка юць маг чы масць 
ад ра дзіць. Але без вы ні ко ва. «Не 
мо жа, ды і не хо ча там пры ват нік 
вы ра шыць усе пы тан ні! Яму ня вы-
гад на, а па ку туе прос ты ча ла век. 
Та му я кож ны год пад трым лі ваю 
Бел ка ап са юз і спра бую ўся ляк 
раз ва ру шыць. Але трэ ба гля дзець 
і на вы дат кі», — ска заў ён. Кі раў нік 
дзяр жа вы па ра іў кі раў ні ку Бел ка-
ап са ю за ра зам з мяс цо вай ула дай 
пра лі чыць свае маг чы мас ці, склас-
ці ад па вед ны біз нес-план. «Ды ўво-
гу ле. На ды шоў час вы пра ца ваць 
агуль на рэс пуб лі кан скую кан цэп-
цыю аб слу гоў ван ня сель ска га на-
сель ніц тва. Лю дзі, якія пра цу юць 
на зям лі, не па він ны ні ў чым мець 
па трэ бу. Яны са мыя ад да ныя і на-
дзей ныя. Ус пом ні це пан дэ мію, 2020 
год, ка лі па Мін ску ха дзі лі ша ту ны, 
хіс та лі кра і ну. А яны пра ца ва лі», — 
ска заў бе ла рус кі лі дар. У су вя зі з 
гэ тым кі раў нік дзяр жа вы ча кае ад 
ура да кан крэт ных пра па ноў па рэ-
гі ё нах і на се ле ных пунк тах з коль-
кас цю жы ха роў да 200 ча ла век. Па 
яго сло вах, не аб ход на за ці ка віць 
усе суб' ек ты гас па да ран ня ў аб слу-
гоў ван ні сель ска га на сель ніц тва, 
ства рыць сты му ля цый ныя ўмо вы. 
І ў та ко га гі ган та, як Бел ка ап са юз, 
тут бу дзе асаб лі вая ро ля. Прэ зі дэнт 
да ру чыў ура ду, аса біс та прэм' ер-
мі ніст ру, Ка мі тэ ту дзяр жаў на га 
кант ро лю ўзяць на асаб лі вы кант-
роль усе да моў ле нас ці, агу ча ныя 
на схо дзе.

Кі раў нік дзяр жа вы так са ма агу-
чыў са мыя праб лем ныя пы тан ні 
дзей нас ці Бел ка ап са ю за, па якіх 
трэ ба не ад клад на пры маць ра-
шэн ні.

ПЕР ШАЕ. ГАН ДАЛЬ
«На жаль, пра даў жа ец ца ўстой-

лі вая тэн дэн цыя зні жэн ня ўдзель-
най ва гі спа жыў ка а пе ра цыі ў роз-
ніч ным та ва ра аба ро це ганд лё вых 
ар га ні за цый рэс пуб лі кі», — за ўва-
жыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. У па-
цвяр джэн не сва іх слоў ён пры вёў 
ліч бы: «Ка лі ў 2010 го дзе на до лю 
спа жыў ка а пе ра цыі пры хо дзі ла ся 

12,2 пра цэн та агуль на га аб' ёму, 
то ў 2020 го дзе — 3,9 пра цэн та, у 
2023-м — не да цяг ва е це і да 3 (2,7 
пра цэн та)».

«Пры на яў нас ці паважнай інф-
ра струк ту ры не да пра цоў ва е це ў 
не ка то рых рай цэнт рах і буй ных 
на се ле ных пунк тах, су цэль ныя 
стра ты на вёс цы. У спа жы вец кай 
ка а пе ра цыі ёсць свая ні ша — гэ та 
ма га зі ны кро ка вай да ступ нас ці. Іх 
не за ме ніць ні вод ны гі пер мар кет. 
Зра зу ме ла, кан ку рэн цыя вель мі 
жорст кая. Але ў ба раць бе за па куп-
ні ка вас ні хто не стрым лі вае», — 
кан ста та ваў Прэ зі дэнт.

Ён на га даў, што мі ну лы раз да-
маў ля лі ся ап ты мі за ваць сам пра-
цэс ар га ні за цыі ганд лю — ад за-
куп кі та ва ру, ува ход ных кош таў, 
асар ты мен ту, да стаў кі ў ганд лё выя 
аб' ек ты да яго вы клад кі, рэ кла мы і 
та му па доб на га. Ка за лі аб адзі ным 
апе ра та ры за ку пак, раз віц ці ін тэр-
нэт-ганд лю. У вы ні ку ні чо га дзейс-
на га так і не ўка ра ні лі. Але, па яго 
сло вах, і на та кім не пры ваб ным 
агуль ным фо не ёсць ар га ні за цыі, 
якія змаг лі да стой на за бяс пе чыць 
по пыт на сель ніц тва, на рас ціць аб'-
ёмы про да жаў. А іх пра ца вы клі кае 
ў лю дзей толь кі ста ноў чыя вод гу кі. 
І пры кла ды рэн та бель най ра бо ты 
мяс цо вых рай спа жыў та ва рыст-
ваў ёсць ва ўсіх аб лас цях. «Што ж 
за мі нае ас тат нім пра ца ваць так, 
каб лю дзі не скар дзі лі ся ў вы кан-
ка мы і не ла дзі лі бур ныя дэ ба ты ў 
сац сет ках? Так, пра та кія вы пад кі 
мя не так са ма ін фар му юць. Та му я 

амаль кож ны дзень атрым лі ваю ін-

фар ма цыю з мес цаў, у тым лі ку аб 

ва шай ра бо це», — ска заў кі раў нік 

дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс-

ліў, што пры ўсіх не да хо пах рэ зер-

вы ў Бел ка ап са ю за вя ліз ныя. І там, 

дзе аб' ек тыў на не аб ход на да па-

мо га, дзяр жа ва заў сё ды пад стаў-
ля ла і пад ста віць пля чо. Але, як 
на стой вае Прэ зі дэнт, ва ру шыц ца 
трэ ба і са мім. Ён пры вёў у прык лад 
ад кры ты ў кан цы мі ну ла га го да ў 
Мін ску Пер шы на цы я наль ны ганд-
лё вы дом, дзе са бра лі вы твор цаў 
з усіх рэ гі ё наў. Ганд лё вы цэнтр 
ад ра зу стаў па пу ляр ны і ў мін чан, 
і ў гас цей ста лі цы. Што дзень яго 
на вед ва юць да 20 ты сяч ча ла век. 
«А чым там прад стаў ле ны Бел ка ап-
са юз? — спы таў Прэ зі дэнт. — Фут-
ра мі? Раз ве сіць фут ры і ча каць — 
гэ та са мае прос тае. А дзе ва шы 
аб' ек ты гра мад ска га хар ча ван ня? 
Вам там ад чы не ныя дзве ры. Ка лі 
не — вы ска жы це. Усе кі раў ні кі тут, 
мы вы пра вім. Ча му ня ма ка вярні і 
пра дук то вай кра мы, дзе пра да юц-
ца цу доў ныя (як вы час та дэ ман-
стру е це, і мне ў тым лі ку) вы печ ка, 
са лё ныя агур кі, ква ша ная ка пус та, 
дра ні кі, са ла і ін шыя сквар кі? Ні хто 
лепш за вас не ўмее гэ та ўсё пры-

га та ваць. Пра дук цыя на ту раль ная, 

якас ная, па тра ды цый ных рэ цэп-

тах. Гэ та ж у Мін ску лю дзі, якія ў 

асноў ным ужо за бы лі гэ та, ку пяць 

з вя ліз ным за да валь нен нем, і ту-
рыс ты. А вам да дат ко вая рэ кла ма. 
І гэ та толь кі адзін з пры кла даў та го, 
як мож на ад на віць паў на вар тас ную 
пры сут насць ка а пе ра тыў на га ганд-
лю ў га ра дах».

Прэ зі дэнт за ўва жыў, што ўні-
вер саль ных крам сён ня ў кра і не 
да стат ко ва. Ця пер за па тра ба ва-
ны ганд лё выя пунк ты, якія пра-
цу юць па пэў най асар ты мент най 
кан цэп цыі, на прык лад кан ды тар-
скія, мяс ныя, дроб на ап то выя. Па 
сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, ця пер 
мож на не толь кі раз ві ваць улас ны 
фір мен ны ган даль, але і на ла дзіць 
уза е ма дзе ян не з бе ла рус кі мі вы-
твор ца мі, стаць свое асаб лі вым біз-
нес-ха бам для ўся го бе ла рус ка га. 
«Ва шы пля цоў кі — іх пра дук цыя. 
Вы па він ны быць пра вад ні ком ай-
чын ных та ва раў у рэ гі ё ны, асаб лі ва 
ў глы бін ку. Ад гэ та га вый гра юць 
усе. Але ўваж лі ва аца ні це да ля гля-
ды. Ка лі гэ та апраў да на, па стаў це 
на марш рут аў та кра му са звы чай-
ным гра фі кам ра бо ты. Вяс коў цы 
па він ны атры маць якас ную за ме-

ну ста цы я нар най кра ме», — па ра іў 
бе ла рус кі лі дар. У па цвяр джэн не 
сва іх слоў ён пры вёў рэ аль ны вы-
па дак з жыц ця. У Мас тоў скім ра ё-
не Гро дзен скай воб лас ці ў су вя зі 
са зваль нен нем пра даў ца бы ла 
пры пы не на ра бо та ма га зі на. Ча-
со ва. Ар га ні за ва лі аў та кра му. Але 
ў пер шай па ло ве дня. І на стаў нік 
сель скай шко лы скар дзіц ца: яму 
па кі нуць дзе так без на гля ду, каб 
ку піць пра дук ты, ці га лод ным ся-
дзець? «Трэ ба ду маць аб лю дзях. 
У рэш це рэшт пра ана лі зуй це маг-
чы масць ап ты мі за цыі марш ру таў 
з улі кам вы яз но га аб слу гоў ван ня 
сель ска га на сель ніц тва ін шы мі 
ар га ні за цы я мі», — па ста віў за да-
чу Прэ зі дэнт. Ён ад зна чыў, што 
сён ня вёс ку аб слу гоў ва юць шмат 
ар га ні за цый: і пош та, і бы та выя 
па слу гі, са цы яль ная аба ро на, ФА-
Пы. «Стар шы ні рай вы кан ка маў не 
пра цу юць: яны гэ та па він ны аб' яд-
наць, вы пра ца ваць ла гіс ты ку. Едзе 
Бел ка ап са юз — мож на за вез ці ту-
ды і пош ту, і ле кі пад кі нуць, і гэ так 
да лей», — пра па на ваў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Асоб ную ўва гу Прэ зі дэнт звяр-
нуў на ра бо ту крам на колах: яны 
па він ны быць су час ны мі, зруч ны мі 
для па куп ні коў. «І гэ тыя кра мы на 
колах па він ны быць та кі мі, каб з 
марш ру ту яны не маг лі з'е хаць — 
ад ра зу «за све цяц ца». Вы ка жа це, 
не рэн та бель ныя гэ тыя аў та кра мы. 
А вы па гля дзі це, ку ды яны ез дзяць 
і што яны ро бяць», — аба зна чыў 
яшчэ ад ну праб ле му кі раў нік дзяр-
жа вы. Ён вы ка заў упэў не насць, 
што доб рыя ай чын ныя на пра цоў кі 
да зво ляць год на аб на віць аў та-
парк. Уліч ва ю чы са цы яль нае зна-
чэн не та ко га фар ма ту, Прэ зі дэнт 
да ру чыў ура ду, гу бер на та рам пра-
пра ца ваць пы тан ні фі нан са ва га 
за бес пя чэн ня на быц ця су час ных 
аб ста ля ва ных аў та ма бі ляў для гэ-
тых мэт. Такія пы тан ні ён да ру чыў 
узяць на кант роль і Ад мі ніст ра цыі 
Прэ зі дэн та. Аляк сандр Лу ка шэн ка 
звяр нуў ува гу, што Бел ка ап са ю зу 
трэ ба бу дзе ад ра ман та ваць і іс ну-
ю чы аў та парк — не трэ ба раз ліч-
ваць вы ключ на на но выя ма шы ны. 
«Ліш ніх гро шай ня ма. На ват ка лі 
бу дуць, прос та так іх ні хто вам не 
дасць, — па пя рэ дзіў ён. — Та му 
ра зум на па ды дзем да гэ та га пы-
тан ня. Але ў гэ тым го дзе праб ле му 
трэ ба вы ра шыць».

Асоб на бе ла рус кі лі дар спы ніў ся 
на пы тан нях ар га ні за цыі ганд лё-
ва га пра цэ су, за ха ван ня нор маў і 
пра ві лаў. «На яў насць та ва раў са 
скон ча ны мі тэр мі на мі пры дат нас-
ці — гэ та чыр во ная лі нія. Ня ма та-
ва ру — дрэн на, але пра тэр мі ноў ка 
на огул не да пу шчаль ная», — за ўва-
жыў ён. А фак таў та кіх да стат ко ва. 
Ка мі тэт дзяр жаў на га кант ро лю ў 
2023 го дзе пра вёў пра вер кі і ма ні-
то рын гі ў 271 ганд лё вым аб' ек це. 
Па ру шэн ні ўста ноў ле ны прак тыч на 
ў кож ным з іх. У вы ні ку да ад мі-
ніст ра цый най і дыс цып лі нар най ад-
каз нас ці пры цяг ну ты 165 ча ла век. 
На кі ра ва на 107 рэ ка мен да цый па 
па ляп шэн ні пра цы.

«Я гэ та за раз ка жу і ду маю, што 
быў шэ раг скар гаў — пра ца ваць 
ня ма ка му. Ты з пра даў ца па тра-
бу еш: «Зволь ню і ін шае» — ка-
жа: «Зваль няй це». Гу бер на та ры, 
за пом ні це, з сён няш ня га дня вы 
на ве дзя це па ра дак так, што ні хто 
не змо жа ад крыць рот і ска заць: 
«Зваль няй це, я сы хо джу». Паў та-
раць больш не бу ду, вы ве да е це, 
пра што ідзе раз мо ва. Я вам ка заў 
на вес ці па ра дак у кра і не з кад ра-
мі, каб не бы ло гэ тых бал ба ту ноў, 
дар ма е даў, лай да коў. Ду маю, на-
чаль ні кі мя не па чу лі», — па ста віў 
за да чу кі раў нік дзяр жа вы.

ДРУ ГОЕ. ГРА МАД СКАЕ 
ХАР ЧА ВАН НЕ

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, 

што сён ня ва ўсіх кут ках на шай кра-

і ны пра цуе цэ лая сет ка — звыш ты-

ся чы аб' ек таў гра мад ска га хар ча-

ван ня Бел ка ап са ю за. «Тое, што вы 

мо жа це здзі віць сва і мі ку лі нар ны мі 

шэ дэў ра мі на вы ста вах, кір ма шах, 

роз ных ме ра пры ем ствах, — факт. 

Для мя не факт, што вы ўме е це гэ та 

ра біць. Але я ад ра зу ду маю: ча му не 

ро бі це? Не аб ход на за бяс пе чыць та-

кі ж уз ро вень сэр ві су і ў паў ся дзён-

най пра цы. На сель ніц тва, асаб лі ва 

мо ладзь, сён ня ак тыў на на вед вае 

роз ныя ка вярні, сет кі хут ка га хар-

ча ван ня, ці ка віц ца, каш туе, вы бі рае, 

па раў ноў вае. Чым мо жа це за ці ка-

віць вы? У вас шмат чым мож на за-

ці ка віць. А як на спра ве? Вя до ма, 

лю боў да звык лых страў мі ну лых 

га доў у лю дзей бу дзе заў сё ды. Але 

ма ла дое па ка лен не больш па тра-

ба валь нае. Трэ ба пе ра пра фі ля ваць 

дзе ю чыя пунк ты, ад кры ваць кан цэп-

ту аль на но выя. Раз ві вай це да лей 

свае ўлас ныя брэн ды», — ска заў 

Прэ зі дэнт. Ён так са ма па ра іў зра-

біць ак цэнт на да стаў цы, абе дзен-

ных ме ню, аб слу гоў ван ні вы яз ных 

ме ра пры ем стваў, раз віц ці пры да-

рож на га сэр ві су, з якім спа жы вец-

кая ка а пе ра цыя ўво гу ле за ціх ла.

Як ак цэн та ваў кі раў нік дзяр-

жа вы, ра бо та га лі ны гра мад ска га 

хар ча ван ня сён ня з'яў ля ец ца рэ-

зер вам для па ве лі чэн ня роз ніч на га 

та ва ра аба ро ту. «І сё ле та Бел ка ап-

са юз па ві нен яе мак сі маль на ак-

ты ві за ваць. Рас пра цуй це адзі ную 

мар ке тын га вую кан цэп цыю, каб 

ча ла век, які ўба чыў ва шу шыль ду, 

са праў ды ве даў: бу дзе па-да маш-

ня му на ту раль на і смач на», — па-

ста віў за да чу бе ла рус кі лі дар.

ТРЭ ЦЯЕ. НА РЫХ ТОЎ ЧАЯ 
ДЗЕЙ НАСЦЬ

Гэ та тра ды цый ная функ цыя 

спа жыў ка а пе ра цыі. Ра бо та па за-

куп цы ліш каў сель ска гас па дар чай 

пра дук цыі, вы ра шча най ва ўлас-

ных пад соб ных і фер мер скіх гас-

па дар ках, ідзе круг лы год. У се зон 

да да юц ца да ры ле су. «Мяр ку ю чы 

па ста тыс ты цы, ва мі з зайз дрос-

ным па ста ян ствам за бяс печ ва ец ца 

што га до вы пры рост на рых тоў ча га 

аба ро ту. Але трэ ба пры знаць, што 

тэм пы рос ту ві да воч на не да стат ко-

выя. Яны прос та ча ра па шыя, — за-

ўва жыў кі раў нік дзяр жа вы. — Не-

аб ход на па шы раць сет ку пры ём ных 

пунк таў. Бо іні цы я ты ву пе ра хоп лі-

ва юць ін шыя, у тым лі ку пры ват ні кі. 

Але там, дзе вы гад на, вы губ ля е це. 

А вы па-ра ней ша му паў та ра е це, 

што на рых тоў чая дзей насць не біз-

нес-пра ект, а са цы яль ны кі ру нак. 

Пры ват ні ку ча мусь ці вы гад на, а ка-

а пе ра та рам — не? Та ко га не бы-

вае. Ка лі пры быт ко ва пры ват ні ку, 

то вам — удвая. Бо гэ та сы ра ві на 

для ва шых жа прад пры ем стваў». 

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што за да чу 
вый сці на 90 пра цэн таў пе ра пра-
цоў кі ва ўлас най сіс тэ ме за ку пак 
да 2025 го да ні хто са спа жы вец кай 
ка а пе ра цыі не зды маў.

ЧАЦ ВЁР ТАЕ. 
КА А ПЕ РА ТЫЎ НАЯ 
ПРА МЫС ЛО ВАСЦЬ

Бе ла рус кі лі дар за ўва жыў, што 

пе ра пра цоў ка — гэ та не толь кі рэ-

зерв на рошч ван ня аб' ёмаў дзей-

нас ці, але і ра зам з гра мад скім 

хар ча ван нем да дат ко вы ме ха нізм 

кам пен са цыі ніз ка эфек тыў на га 

ганд лю ў вёс цы. «У вас да стат ко-

ва кан ку рэнт ных пе ра ваг. Вы твор-

часць пра дук таў хар ча ван ня для 

спа жыў ка а пе ра цыі мае не каль кі 
стра тэ гіч ных па сы лаў. Гэ та на ту-
раль насць, па шы рэн не асар ты-
мен ту, рост пра дук цый нас ці. Хлеб, 
кан ды тар скія вы ра бы, мя са, каў ба-
са, тра ды цый ныя са лен ні, за ма ро-
жа ныя гры бы — мно гае з та го, што 
вы ро бі це, заў сё ды ка рыс та ец ца 
по пы там. Па шы рай це свой асар ты-
мент», — на стой вае Прэ зі дэнт.

Ён рас ка заў, што пад час на вед-
ван ня го ра да Свіс лач у 2021 го дзе 
зай шоў у не вя лі кую пя кар ню. Але 
хлеб, які там вы раб ля лі, Прэ зі дэнт 
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